
ATA DA 482 REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE – CESAU
15.07.2019

No dia 15 de Julho de 2019, realizou–se a Reunião Ordinária 482 do Conselho Estadual de Saúde 
(CESAU), das 08h30 às 17h00, no Auditório do Conselho Estadual de Saúde, situado na Avenida 
Almirante Barroso, 600, Praia de Iracema – Fortaleza – CE.  A reunião contou com a presença 
dos Conselheiros:  Lisiane Cysne De Medeiros Vasconcelos e Rego, Claúdio Vasconcelos Frota 
(Representantes da Secretaria da Saúde do Estado do Ceará – SESA); Maria da Paz Andrade 
Monteiro (Representante do Ministério da Saúde – MS); José Nilton Macedo Filho ( Representante 
da Secretaria das Cidades do Estado do Ceará); Pedro Neudo Brito ( Representante da Associação 
Dos Municípios Do Estado Do Ceará – APRECE); Jimilly Mendonça Maciel ( Representante das 
Misericórdias  e  Entidades  Filantrópicas  do  Ceará  –  FEMICE);  Leandro  Alves  Gonçalves 
(Representante das Entidade Estaduais de Representação dos Médicos); Pedro Alves de Araújo 
Filho e Benício Paiva Mesquita (Representantes das Entidades Estaduais dos Odontólogos); Maria 
Rejane Magalhães Fonteles (Representante das Entidades Estaduais dos Enfermeiros); Gerlene 
Castelo  Branco  Coelho,  Rosana  Iório  Ferreira,  Arismênia  Maria  Lima  Gois  e  Luzianne  Feijó 
Alexandre Paiva Guimarães (Representantes das Entidades Estaduais de Outros Profissionais de 
Saúde de Nível Superior); Nara Cristina Batista Teixeira (Representante das Entidades Estaduais 
de  Representação  dos  Profissionais  de  Saúde  de  Nível  Médio);  José  Teles  dos  Santos 
(Representante  do Sindicato  dos Técnicos  de Segurança do Trabalho);  Isabel  de Moura Pinto 
(Representante dos Agentes Comunitários de Saúde do Estado do Ceará);  Luis Claudio R. De 
Souza  (Representante  dos  Agentes  de  Endemias);  José  Araújo  Júnior  (Representante  de 
Profissionais de Nível Médio do Estado do Ceará – FETRANCE/SINPAOCE); Francisco de Assis 
Almeida de Albuquerque ( Representante da Central Única dos Trabalhadores – CUT e Central dos 
Trabalhadores e Trabalhadoras do Brasil  – CTB);  Davyane Farias Correia e Francisca Claudia 
Pires de Sousa Nonato (Representantes da Federação de Entidades de Bairros e Favelas – FBFF 
e Central de Movimentos Populares – CMP); Manuel Elias de Barro ( Representante da Rede de 
Catadores  e  Federação  das  Organizações  Comunitárias  e  Pequenos  Produtores  do  Ceará  – 
FECOMP); Kílvia Maria Lima de Oliveira Teixeira (Representante das Comunidades Indígenas do 
Estado  do  Ceará);  José  Cardoso  Mendes  (  Representante  da  Federação  dos  Trabalhadores 
Empregados e Empregadas do Comércio e Serviço do Estado do Ceará – FETRACE); Benedito 
Ricardo  da  Silva  (  Representante  dos  Trabalhadores  da  Agricultura  do  Estado  do  Ceará  – 
FETRAECE); Laciana Farias Lacerda ( Representante da Ordem dos Advogados do Brasil – OAB); 
Francisca Josilene Fernandes dos Santos (Representantes da Pastoral da Criança); Agnel Conde 
Neto (Representante das Entidades de Portadores de Patologia); Odair José Mendonça e Alaide 
Aquino ( Representantes das Entidades de Pessoa com Deficiência) Joaquim José Gomes Nunes 
Neto e Maria José Cardoso da Silva (Representantes de Conselheiros Municipais de Saúde do 
Segmento de Usuários do Município de Grande Porte – Fortaleza); Francisco Jacinto Araújo Da 
Silva  e Maria  Irene Filha  de Sousa (Representantes de Conselheiros  Municipais  de Saúde do 
Segmento de Usuários na Área Metropolitana de Fortaleza: Caucaia e/ou Maracanaú); Edilson de 
Sousa Machado (Representante de Conselheiros Municipais de Saúde, do Segmento de Usuários 
dos  Municípios  da  Região  Norte  do  Estado  do  Ceará);  Lucinéa  Oliveira  Pires  de  Freitas 
(Representante das Associações Beneficentes de Idosos e Aposentados do Estado do Ceará). Não 
justificaram ausência:  Ministério da Educação e Cultura – MEC – Hospital Universitário Walter 
Cantídio,  Representantes  da  Federação  dos  Trabalhadores  na  Indústria  do  Ceará  –  FTIEC; 
Representantes dos Órgãos da Defesa da Mulher, Representante de Conselheiros Municipais de 
Saúde do Segmento de Usuários dos Municípios de Grande Porte da Região Sul do Estado do 
Ceará;  Representante  de  Conselheiros  Municipais  de  Saúde  do  Segmento  de  Usuários  dos 
Municípios de Médio Porte do Estado do Ceará;  Representante de Conselheiros Municipais  de 
Saúde  do  Segmento  de  Usuários  dos  Municípios  de  Pequeno  Porte  do  Estado  do  Ceará  e 
Representante do Conselho Estadual  dos Direitos da Criança e do Adolescente – CEDCA/CE. 
Justificaram  ausência:  Sônia  Maria  Vieira  de  Susa,  Reginaldo  Alves  das  Chagas,  Marcelo 
Vasconcelos, José Wilson Meireles da Trindade, Asevedo Quirino de Sousa, Sônia Maria Araújo 
Gonçalves,  Eyorand  Castelo  Branco  De  Andrade.  Participaram da  Reunião,  os  Assessores 
Técnicos do CESAU:  Francisco Gilson Rocha Lima, Manoel Rodrigues e Silva Costa, Maria do 
Socorro Cardoso Nogueira Moreira, Paulo César de Araújo, Hariadina Salveano de Sousa e Joana 
D'Arc Taveira dos Santos Teixeira. Apoio: Ana Cristina Tabosa, Ozenir Honório da Silva, Francisco 
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Rodrigues Soares Filho e Luis Lúcio de Sousa Neto. Estagiários: Francisco Edson Farias Lima. A 
Pauta constou com os seguintes pontos: PROGRAMAÇÃO: 8h às 08h30 – Acolhimento; 08h30 
às  09h  –  Informes;  09h  às  11h  –  Pareceres  Técnicos,  Recomendações;  10h30  às  12h  – 
Recomposição das Câmaras Técnicas e Comissões do CESAU e Retificação de Calendário de 
Reuniões; 12h às 13h – Almoço; 13h às 15h – Assistência ao Parto na 7ª CRES – Aracati/CE; 15h 
às  17h  –  Avaliação  da  8ª  Conferência  Estadual  de  Saúde  do  Estado  do  Ceará  e  17h  – 
Encerramento.  O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho deu inicio a reunião, abrindo para os 
informes. A Secretária Executiva Maria Goretti Araújo Sousa informou que a referida reunião não 
está sendo gravada em video e solicitou  a todos os funcionários do CESAU para gravarem e 
anotarem a fim de subsidiar a construção da ATA. A conselheira Maria Irene Filha de Sousa, falou 
das solicitações feitas a Secretaria-Executiva do Conselho e a mesa do colegiado pelo Conselho 
Municipal de Saúde de Caucaia, solicitando explicações sobre os fluxos de resposta. O presidente 
Pedro Alves de Araújo Filho, explicou que o tipo de solicitação feita pelo CMS de Caucaia, foi 
encaminhada para a Câmara Técnica CANOAS,  e a denúncia  mencionada da Ex-  conselheira 
Danielle foi somente para tomar ciência. O CESAU não tem governabilidade sobre isso. Não se 
pode tomar uma decisão sem a resposta judicial. Quanto ao acesso à informação todos os dias o 
Conselho recebe solicitações e ao que o compete é feito.  Quanto ao município de Caucaia,  o 
conselho municipal de saúde tem autonomia desde que feito dentro da lei. Citou a RESOLUÇÃO 
453  de  2012  do  CNS  no  que  tange  a  autonomia  dos  conselhos.  Propôs  a  discussão  da 
RESOLUÇÃO 453 como ponto  de  pauta para  o  período  da  tarde.  O Conselheiro  LEANDRO 
ALVES  GONÇALVES  informou  sobre  a  audiência  pública  na  Assembleia  Legislativa  sobre  o 
Projeto de Lei 212/ 2019 que institui o estatuto da pessoa com câncer no Estado do Ceará, que 
está sendo formatado e quem quiser poderá sugerir através do e-mail do CESAU. O Conselheiro 
BENÍCIO  PAIVA  MESQUITA  falou  sobre  uma  nota  de  imprensa  sobre  a  reforma  do  Ensino 
Superior e a conjectura do Governo Federal. Falou sobre as declarações do  PRESIDENTE DA 
REPÚBLICA  em  relação  ao  trabalho  infantil  e  suas  críticas  ao  Estatuto  da  Criança  e  do 
Adolescente.  O  conselheiro  JOSÉ  TELES  DOS  SANTOS  falou  da  Visita  Técnica  a  UPA  do 
município de Sobral, falou também sobre alterações da LEI Nº 12.847, DE 2 DE AGOSTO DE 2013 
e LEI Nº 8.213, DE 24 DE JULHO DE 1991. Relatou sobre a reunião da CISTT em que ministrou 
uma palestra  sobre  o  Conforto  Sanitário  dos  Trabalhadores  e  Trabalhadoras  no  Ambiente  de 
Trabalho. O Conselheiro  EDILSON DE SOUSA MACHADO  ressaltou sobre a Visita Técnica no 
município de Sobral e comentou sobre os informes anteriores. O Conselheiro  JOSÉ CARDOSO 
MENDES justificou a ausência do conselheiro ASEVEDO QUIRINO DE SOUSA pois este está na 
ExpoCrato, falou sobre a situação do Governo em relação ao grande número de desemprego, as 
dificuldades enfrentadas pelos sindicatos e desmonte dos serviços públicos. O Conselheiro AGNEL 
CONDE NETO fez referência a fala da Conselheira  Maria Irene Filha de Sousa sobre os fluxos 
dos documentos do CESAU, tanto do Pleno quanto Pareceres Técnicos, além da autonomia do 
Conselho. Falou sobre a UPA de Sobral, e criticou por esta funcionando sem alvará. O Conselheiro 
JOSÉ ARAÚJO JÚNIOR falou sobre a Visita Técnica ao CAPS de Icó, apontou sobre o tipo de 
abordagem que o CESAU tem nessas visitas, pois foram questionados sobre Portarias e Leis da 
Saúde Mental e por vezes não se tinha conhecimento. Sugeriu que nas próximas atividades, todos 
possuam cópias dos documentos e que inclusive se façam estudos sobre estas. Acrescentou que, 
muitos  gestores  municipais,  possuem  uma  visão  de  que,  o  CESAU  ao  fazer  visita  seria  um 
avaliador  no  sentido  negativo,  considerou  que  é  preciso  fazer  um  trabalho  para  mudar  essa 
perspectiva, levando em conta as realidades locais. Fez ponderações ao questionário utilizado nas 
visitas, chamou atenção a postura dos Técnicos e Conselheiros que vão para as visitas técnicas 
que não sejam vistos como inquisitores e que técnicos e servidores devem ter uma visão alinhada. 
Falou ainda sobre a  Parada da Diversidade Sexual do Estado do Ceará. O presidente  Pedro 
Alves de Araújo Filho  comentou a fala do Conselheiro e falou que era necessário alinhar  as 
posturas, rever os instrumentos utilizados. Por questão de ordem a conselheira Maria Irene Filha 
de Sousa solicitou como encaminhamento a discussão seja mencionada na CISM. A conselheira 
DAVYANE  FARIAS CORREIA  falou sobre  a  FEDERAÇÃO  DE ENTIDADES  DE BAIRROS E 
FAVELAS,  junto a prefeitura de Fortaleza na Conversa de Habitação do Município de Fortaleza, 
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que acontecerá nos dias 23 e 24 de Agosto na Assembleia Legislativa. Apresentou dois visitantes 
que representam o Comitê Estadual  da População de Rua,  Srª.  Magda e Srº.  Frei,  passou a 
palavra para estes se apresentarem. O visitante Sr. Frei falou do preocupante e crescente número 
de pessoas em situação de rua no município de Fortaleza, que as políticas públicas de saúde não 
tem acompanhado o quadro de aumento de casos de tuberculose, HIV, uso de drogas entre outros 
problemas. Falou também dos casos de abandono do tratamento o que agrava ainda mais algumas 
patologias.  O presidente  Pedro  Alves  de Araújo  Filho  encaminhou  para  que  o  assunto  seja 
discutido  na Comissão de Diversidade e na Comissão de Saúde Mental.  A conselheira  KILVIA 
MARIA LIMA DE OLIVEIRA TEIXEIRA informou a participação nos dias 13 a 15 de agosto das 
reuniões do Conselho distrital de saúde Indígena. Pontuou sobre o número de conselheiros nas 
viagens e visitas pelo Estado. O conselheiro  JOAQUIM JOSÉ GOMES NUNES NETO  informou 
sobre o processo de eleição das mesas diretoras dos conselhos locais  e municipal  da grande 
Fortaleza  que  acontecerá  durante  o  mês  de  Agosto.  Falou  sobre  a  UPA  do  Autran  Nunes 
solicitando visitas pelas unidades que estão com problemas estruturais. O presidente Pedro Alves 
de Araújo Filho informou sobre o início das oficinas para a elaboração do Plano Plurianual 2020-
2023.  A seguir  deu posse ao conselheiro  Titular  FRANCISCO JACINTO ARAÚJO DA SILVA, 
Representante  de  Conselheiros  Municipais  de  Saúde  do  Segmento  de  Usuários  na  Área 
Metropolitana  de Fortaleza:  Caucaia  e/  ou Maracanaú  que agradeceu  a todos e  se colocou a 
disposição para ajudar e contribuir com o CESAU. Por questão de ordem o Conselheiro JOAQUIM 
JOSÉ  GOMES  NUNES  NETO  solicitou  ponto  de  pauta  sobre  a  discussão  do  custeio  dos 
conselheiros  que  foram  escolhidos  como  delegados  para  Conferência  Nacional.  O  presidente 
Pedro Alves de Araújo Filho colocou em votação a sugestão de ponto de pauta que foi aprovada 
com 22  votos.  Continuou  com o  processo  de  posse  do  conselheiro  suplente  LUIS  CLAÚDIO 
CELESTINO  DE  SOUZA  Representante  dos  Agentes  de  Endemias,  que saudou  a  todos 
colocando-se a disposição e contribuir com O CESAU. Após os informes tivemos os Pareceres 
Técnicos/Recomendações  a  seguir:  PARECER  TÉCNICO/RECOMENDAÇÃO  N°08  /2019  das 
Câmaras Técnicas CANOAS e Orçamento e Finanças - A Atualização da Resolução nº 58-A/2018 
da Comissão Intergestores Bipartite – CIB/CE; Quanto da inclusão da representação do Conselho 
Estadual de Saúde – Cesau/CE, no referido Grupo Técnico de Apoio para a Elaboração e Análise 
dos Planos Regionais Integrados (PRI) das 22 (vinte duas) Regionais de Saúde. APROVADA por 
22  (vinte e dois) votos e  2  (duas)  ABSTENÇÕES.  Deu continuidade com a  RECOMENDAÇÃO 
N°09 /2019  das Câmaras Técnicas CANOAS e Orçamento e Finanças - Solicitação,  análise  e 
aprovação de transferência regular e automática de recursos de contrapartida Fundo Estadual de 
Saúde  –  FUNDES  para  o  Fundo  Municipal  de  Saúde  para  custear  as  Unidades  de  Pronto 
Atendimento – UPA's 24 horas. O conselheiro JOSÉ TELES DOS SANTOS falou que o Conselho 
tem o dever  de visitar  essas unidade.  Relatou  sobre a  visita  técnica  feita  na UPA de Sobral,  
descreveu os ambientes da unidade, materiais e apontou as pendências identificadas na unidade. 
A conselheira  Maria Irene Filha de Sousa  relatou sobre a acolhida que foi feita pela equipe da 
unidade,  que  buscam  cooperar  com  as  recomendações,  além  disso  ressaltou  sobre  a  boa 
qualidade estrutural  e  disponibilidade de equipamentos.  O Conselheiro  AGNEL CONDE NETO 
falou sobre a compra de equipamentos que é feita pela gestão municipal e que caberia ao conselho 
monitorar essa situação. O Técnico  LUIS LUCIO DE SOUSA NETO,  falou sobre o relatório da 
visita  e  apresentou  fotos  da  UPA  de  Sobral,  e  para  que  o  relatório  final  seja  concluído,  os 
conselheiros que participaram da visita devem contribuir em conjunto da construção. A conselheira 
Maria  Irene  Filha  de  Sousa  falou  sobre  divergências  no  alinhamento  entre  os  membros  que 
participaram da visita. O presidente Pedro Alves de Araújo Filho por questão de ordem orientou a 
todos que foquem na recomendação e Pauta. A conselheira  LACIANA FARIAS LACERDA falou 
sobre a logística de enviar conselheiros estaduais para visitas técnicas, ao passo de que existem 
os conselhos municipais e regionais que possuem competência para a referida atividade. Fez uma 
defesa em relação ao corpo técnico do CESAU em que o mesmo é parte da estrutura do colegiado 
e  que  não  se pode  cultivar  uma relação  hierarquizada  de  quem manda e  quem é  mandado. 
Solicitou a prestação de contas do município em relação a UPA, para só então dá continuidade ao 
processo.  Argumentou  sobre  a  importância  do  Conselho  possuir  conhecimento  das  pautas 
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discutidas, para que não se caia na ideia de urgência da aprovação e seja coagido de alguma 
forma  a  aprovar  ações  que  possam  ate  ser  ilegais.  O  Conselheiro  EDILSON  DE  SOUSA 
MACHADO  relatou  que  já  foi  encaminhado  para  as  autoridades  competentes  a  solicitação  de 
alvará para a unidade.  Relembrou de outros casos parecidos com o discutido ,  que foram até 
aprovados. A conselheira  JIMILLY MENDONÇA MACIEL  questionou sobre o planejamento, pois 
todas as ações já estão vinculadas ao orçamento e previstas, assim não justificaria ao Município e 
Estado solicitar mais verbas para uma ação que já estava prevista. Acrescentou que não teria vindo 
para apreciação do Conselho nenhum relatório quadrimestral de prestação de contas. Explicou que 
o tipo de recurso solicitado é da natureza de custeio e não de compensação por aquisição de 
equipamentos, chamou atenção para um caso que já tinha acontecido em relação a Associação 
Santo Antônio Casa da Vovó Marieta,  a qual foi  negado o repasse de recursos pois não tinha 
alvará de funcionamento, assim como a UPA de Sobral. O Conselheiro JOAQUIM JOSÉ GOMES 
NUNES NETO relembrou de casos semelhantes que passaram pelo CESAU, defendeu a posição 
de  Conselheiros  do  Estado  irem  para  as  visitas  ao  passo  de  que  existe  recursos  estaduais 
empregados na UPA e que olhares de fora são importantes. Falou que a gestão deve acatar as 
recomendações dos conselheiros. Criticou a abertura de uma UPA sem o alvará de funcionamento, 
colocou  que  poderia-se  aprovar  momentaneamente  parcelas  do  repasse  e  que  houve-se  o 
monitoramento, caso os critérios não fossem cumpridos suspenderia-se o repasse. A  srª Eva – 
Representante do núcleo de urgência e emergência da SESA,  explicou sobre o processo de 
aquisição  de equipamento  adotado  pelo  Estado que este  tem como proposta  equipar  todas a 
unidades municipais ou estaduais, no caso de Sobral 80% dos equipamentos foram adquiridos pelo 
município. Colocou que em relação ao planejamento, o Estado não consegue prevê se o município 
vai  conseguir  custear  ou  não  os  equipamentos  e  que  trabalha  a  partir  das  demandas  deste. 
Explicou sobre o valor de R$ 900 ( novecentos mil reais) e da divisão em 3 ( três ) parcelas, que 
existe um processo demorado até o recurso ser aprovado, que há necessidade de uma aprovação 
do Ministério da Saúde além de uma visita deste órgão também. Apresentou sobre o processo 
licitatório de administração das unidades e da sala disponível para assistência odontológica, que foi 
de interesse do município e custeada pelo mesmo. Com a palavra o Secretário da Saúde de Sobral 
Sr. Gerardo Cristino falou que a UPA era um desejo dos Sobralenses a mais de 10 ( dez ) anos e 
que  foi  construída  dentro  de  todos  os  parâmetros  técnicos,  acrescentou  que  a  unidade 
odontológica é justificada também pela disponibilidade de profissionais  da odontologia  que são 
formados  pela  Universidade  Federal  do  Ceará  polo  Sobral  e  outras  Faculdades  privadas. 
Argumentou sobre a questão estratégica da UPA, de suprir o gargalo entre a atenção primária e a 
de Nível Hospitalar além da importância das outras unidades da rede de atenção hospitalar. Falou 
sobre a instituição que administra a UPA que esta não comprou nenhum equipamento, que todos 
foram adquiridos pelo município e Estado. Finalizou a fala pedindo compreensão dos conselheiros 
em relação a importância da saúde e agradecendo ao espaço de fala no Conselho. A conselheira 
LACIANA FARIAS LACERDA falou que não criticou em nada sobre a qualidade de atendimento, 
estrutura e equipamentos, mas sim sobre problemas que podem gerar improbidade administrativa, 
fez leitura de uma NOTA do COSEMS em que explicava sobre a destinação de recursos federais 
para custeio de atividades de despesas correntes em unidades. Fez proposta de encaminhar o 
parecer para a Assessoria Jurídica da SESA com objetivo de verificar a legalidade de todo esse 
processo.  Defendeu a posição do município em relação às ações de saúde frente ao contexto 
nacional  que  precariza  e  dificulta  a  execução  da  política  de  saúde  em  esfera  municipal.  O 
presidente Pedro Alves de Araújo Filho falou que é questionável o fato de um município receber 
um recurso que era para investimento e comprar equipamentos, está sendo usado para custeio de 
unidade.  O Conselheiro  AGNEL CONDE NETO  apontou mais algumas questões estruturais que 
divergiam do que fora dito pelo secretário municipal de saúde. O conselheiro JOSÉ TELES DOS 
SANTOS postulou que não seria interessante decidir pelo cancelamento do recurso, já que existe 
uma população  que é  atendida pela  UPA e depende  desta.  A conselheira  LACIANA FARIAS 
LACERDA por questão de ordem, manteve seu encaminhamento. A srª Eva – Representante do 
núcleo de urgência e emergência da SESA, esclareceu que os dois casos das UPAs, tanto de 
Jaguaribe quanto a de Sobral são os mesmos casos de repasses financeiros, a diferença é que a 
UPA de Jaguaribe comprou todos os equipamentos e os recursos foram depois convertidos em 
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custeio e repassados para a unidade. Já em Sobral o município só arcou com 80% do total e nesse 
caso parte do recurso será destinado para compra de equipamentos. O presidente Pedro Alves de 
Araújo Filho apresentou ao pleno os dois encaminhamentos sugeridos, aprovação com ressalva 
do  parecer  jurídico,  ou  não  aprovação  e  aguardar  parecer.  A  conselheira  LACIANA  FARIAS 
LACERDA  disse que não seria o caso de não aprovar, mas sim de suspender até o alvará ser 
concedido,  esperando o  jurídico  com parecer,  sendo encaminhado  para  discussão no próximo 
pleno.  O Conselheiro  JOAQUIM JOSÉ GOMES NUNES NETO  colocou como encaminhamento 
que poderia-se aprovar momentaneamente parcelas do repasse e que haja o monitoramento, caso 
critérios  não  fossem  cumpridos  suspenderia-se  o  repasse.  O  conselheiro  JOSÉ  TELES  DOS 
SANTOS  questionou se os pareceres emitidos pela  SESA passariam primeiro  pela  assessoria 
jurídica. A srª Eva – Representante do núcleo de urgência e emergência da SESA falou que há 
um entendimento anterior que falava justamente da mesma questão e de que os recursos vêm 
diretamente  da  fonte  00  (  zero  zero  )  do  tesouro,  que  não  passe  pelo  jurídico  por  já  está 
consolidado este tipo de situação. O presidente Pedro Alves de Araújo Filho colocou em votação 
a proposta de retirada de pauta e solicitação de parecer jurídico, com 12 ( doze ) votos. O outro 
encaminhamento foi o de manter a recomendação e aprovar parecer,  com 9 ( nove ) votos e 1 
( uma ) abstenção. Aprovada retirada de pauta. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho leu a 
RECOMENDAÇÃO N°10 /2019  com  ASSUNTO -  Não celebração de Convênio entre Prefeitura 
Municipal de Fortaleza – Secretaria Municipal de Saúde e Associação de Santo Antônio – Casa 
Vovó Marieta para execução de ações e serviços de saúde com repasse de recursos financeiros de 
ausência de comprovação de boa e regular aplicação decorrentes de impeditivos legais. Explicou 
que a recomendação anterior, neste caso, era de que o município de Fortaleza entrasse com o 
convênio  Vovó  Marieta  em  relação  ao  recurso  já  repassado  pela  SESA  o  que  ficava  era  a 
necessidade de adequação da instituição, o município de acordo com o Tribunal de Contas, pediu 
uma tomada de contas especiais. O Ministério Público por sua vez pediu suspensão do recurso até 
a regularização da situação. O conselheiro AGNEL CONDE NETO questionou sobre o que iria ser 
feito com o recurso.  O presidente  Pedro Alves de Araújo Filho  falou que há um processo de 
suspensão primeiro,  só após o recurso voltar  para o tesouro é que é reinvestido.  Continuou a 
leitura da RESOLUÇÃO Nº 58 /2018 – CESAU e encaminhou para a votação a proposta de criar 
uma resolução de revogação de todas as resoluções que aprovam repasses de recursos para a 
instituição  Casa  Vovó  Marieta,  em  votação,  17  (  dezessete  )  votos  a  favor,  4  (  quatro  ) 
abstenções e nenhum voto contrário.  O conselheiro  JOSÉ TELES DOS SANTOS  declarou a 
abstenção, falou que é o usuário que fica prejudicado com a falta de repasses para a instituição. A 
conselheira  DAVYANE  FARIAS  CORREIA  solicitou  inclusão  de  pauta  sobre  a  questão  de 
aprovação  de  alimentação,  para  a  Audiência  Pública  sobre  pessoas  em  situação  de  rua.  O 
conselheiro  JOSÉ  CARDOSO  MENDES  complementou  que  estimava-se  em  80  pessoas.  O 
presidente Pedro Alves de Araújo Filho colocou a solicitação em votação ao pleno, foi aprovada 
por 21( vinte e um ) votos. O Conselheiro JOAQUIM JOSÉ GOMES NUNES NETO falou sobre o 
custeio dos conselheiros que foram escolhidos como delegados para Conferência Nacional, que os 
7  (  sete) sejam  custeados  pela  SESA  já  que  iriam  representando  o  pleno  e  a  Conferência 
considerada um momento de grande construção de ideias e de importância para os próximos anos. 
O presidente  Pedro Alves de Araújo Filho  solicitou o nome dos conselheiros que iriam para a 
Conferência.  A  Secretária  Executiva  Maria  Goretti  Araújo  Sousa  fez  a  leitura  dos  nomes, 
Francisca Lourenço de Sousa,  Nara Cristina Batista Teixeira,  Bênicio de Paula Mesquita,  José 
Araújo  Junior,  Jimilly  Mendonça  Maciel ,  Pedro  Alves  de Araújo  Filho,  José Cardoso Mendes, 
Rogena Weaver Noronha Brasil , Arismênia Maria Almeida Lima Gois e Lucivaldo Farias Maciel. A 
conselheira  DAVYANE  FARIAS  CORREIA  questionou  os  critérios  de  escolha.  A  conselheira 
ARISMÊNIA  MARIA ALMEIDA  LIMA GOIS  esclareceu  que  além  dos  delegados,  o  Conselho 
Nacional  de  Saúde  comunicou  que  disponibilizou  vagas  para  convidados,  não  garantindo 
hospedagem. A Conselheira  ALAIDE AQUINO comentou que não foi comunicada e não tomou 
conhecimento dos convites para a Conferência. O presidente Pedro Alves de Araújo Filho disse 
que é desrespeitoso fazer acusações de Maniqueísmo sem justa causa, esclareceu que todo o 
processo de convite realizado pelo Conselho Nacional de Saúde foi devidamente comunicado e 
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repassado a todos os Conselheiros do colegiado que nesse sentido é de competência do Pleno 
decidir  se aprova ou não os nomes que foram colocados na lista de convidados. A conselheira 
LACIANA FARIAS LACERDA falou que não achou justo só os conselheiros fossem custeados 
entretanto defendeu que a proposta seja apresentada. Disse que não achava justo a discussão de 
não pleitear os nomes que foram colocados na lista pois estes participaram como organizadores da 
Oitava Conferência  Estadual  de Saúde e que não tiveram a chance de concorrer  a  vagas de 
Delegados para Conferência Nacional como seus outros companheiros, recomendou também que 
se  custeasse  os  técnicos.  Os  Conselheiros  JOSÉ  CARDOSO  MENDES  e  JOSÉ  ARAÚJO 
JÚNIOR,  tambem se colocaram afirmando que as comunicações foram efetuadas a contento. O 
Conselheiro BENÍCIO PAIVA MESQUITA completou que a mesa do CESAU é séria e não trabalha 
na calada da noite.  O Conselheiro  JOSÉ TELES DOS SANTOS  questionou a diferença entre 
servidores e terceirizados.  A Secretária Executiva  Maria Goretti  Araújo Sousa  explicou que a 
empresa terceirizada não custeia eventos para terceirizados fora do Estado. A seguir foi colocado 
em votação a SESA custear as despesas dos Convidados para a Conferência Nacional, Aprovada 
com 18 votos a favor, 4 abstenções e 1 voto contrário. Foi solicitado como ponto de pauta rever o 
contrato  de  terceirizados.  A  conselheira  LACIANA  FARIAS  LACERDA  com  a  palavra 
mencionando o parecer técnico RECOMENDAÇÃO N°09 /2019, solicitou que o pleno reconsidere a 
votação do parecer, já que ao buscar informações jurídicas confirmou a legalidade do repasse de 
recursos. Esta foi aprovada com 23 votos a favor, 1 abstenção e nenhum contrário. O Conselheiro 
FRANCISCO JACINTO ARAÚJO DA SILVA solicitou que o banheiro acessível fosse mais próximo 
do auditório do CESAU. O presidente Pedro Alves de Araújo Filho mencionou que o CESAU está 
em pleno período de discussão da reforma nas dependências físicas, que irá acatar a solicitação e 
fez pausa para o almoço. Durante o período da tarde o Presidente Pedro Alves de Araújo Filho, 
deu continuidade com os trabalhos. Certificou-se e relembrou junto aos presentes que gravassem e 
anotassem a reunião. Voltou a discutir a RECOMENDAÇÃO N°09 /2019 com alterações que foram 
sugeridas de aprovar a proposta de transferência da primeira parcela, correspondente ao recurso 
financeiro, no valor de R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) e que as 2 (duas) parcelas posteriores, 
estarão condicionadas ao cumprimento das pendências resultantes da visita técnica, devendo ser 
encaminhadas  em  um  prazo  de  até  30  (trinta)  dias  ao  Pleno  deste  Conselho,  sob  pena  de 
suspensão  imediata  desses  repasses.  Em regime de  votação,  aprovada  com 19  (dezenove) 
votos,  nenhuma  abstenção  ou  voto  contrário.  A  conselheira  FRANCISCA  JOSILENE 
FERNANDES  DOS SANTOS  questionou  sobre  como  seria  o  processo  de  devolução  caso  o 
município não cumprisse com os critérios. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho explicou que 
o recurso será suspendido, mas que os R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) não serão devolvidos. 
A conselheira LACIANA FARIAS LACERDA falou que toda construção de UPAS é realizada com 
a participação dos três entes federativos, no caso de Sobral o valor de R$ 900.000,00 (novecentos 
mil reais) é referente a parte do Estado. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho reconduziu o 
mandato  da  conselheira  MARIA  DA  PAZ  ANDRADE  MONTEIRO,  REPRESENTANTE  DA 
SUPERINTENDÊNCIA  ESTADUAL DO MINISTÉRIO DA SAÚDE NO CEARÁ esta  fez  uso da 
palavra  para  agradecer  a  todos  colocando-se  à  disposição  do Conselho.  A  Srª  Maria  Arnete 
Borges, falou sobre as dificuldades de acessibilidade no prédio da SESA por ser antigo. Informou 
que em breve será construído um elevador  para ala “A”,  que a Área Técnica de Pessoa com 
Deficiência está trabalhando para melhorar a qualidade de vida e acesso ao todos que adentram a 
SESA. Acrescentou que a Secretaria está negociando a sinalização em braille, para pessoas com 
surdez. O conselheiro JOSÉ TELES DOS SANTOS, falou sobre a insuficiência de banheiros para 
um ambiente grande como o da SESA. Acrescento ainda sobre a importância de cumprimeto das 
regras de segurança do trabalho, que deveriam haver banheiros acessíveis masculinos e femininos 
e não somente 1 (Um) Unisex . A Srª Maria Arnete Borges explicou de mudanças na ABNT NBR 
9050. O Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho  sugeriu  que  o  assunto  seja  discutido  na 
Comissão Intersetorial de Saúde do Trabalhador e de Vigilância em Saúde, que um parecer seja 
elaborado mostrando a situação da acessibilidade na SESA.  O conselheiro  JOSÉ TELES DOS 
SANTOS falou da disponibilidade de materiais de higiene nos banheiros da SESA e que a CIST vai 
discutir esse assunto e enviar uma recomendação para o Gabinete do Secretário. O Presidente 
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Pedro  Alves  de  Araújo  Filho  relembrou  sobre  a  data  das  reuniões  de  câmaras  técnicas  e 
comissões, que foram alteradas por conta da Conferência Nacional. Após discussão com o Pleno, 
acordou que a próxima reunião de Pleno ficaria para o dia 26/08 e reuniões de câmaras de 12/08 
a 16/08. Falou sobre a Reunião da Programação Anual da Saúde 2019 que acontecerá no dia 
29/07.  A  Conselheira  JIMILLY  MENDONÇA  MACIEL  MORENO,  explicou  que  a  câmara  de 
CANOAS suspendeu a discussão do PAS por conta da Superintendência de Apoio à Gestão da 
Rede de Unidades de Saúde (SRU) não ter apresentado os indicadores e metas, além de dotação 
orçamentária. Falou ainda da importância da participação de todos os conselheiros, fazendo uma 
convocação para que possam participar das reunião da Câmara.  O Presidente  Pedro Alves de 
Araújo Filho solicitou que a Secretária Executiva envie a todos os conselheiros uma nova versão 
da  PAS,  junto  a  um MEMO que  foi  mandado  pela  Câmara com as correções  sugeridas  pelo 
CESAU. O Conselheiro JOSÉ ARAÚJO JÚNIOR falou sobre Parada da Diversidade Sexual do 
Estado do Ceará, contou sobre a história de luta da comunidade LGBTQIA+, fez apresentação em 
vídeo para o Pleno. Finalizou convidando o CESAU para a próxima parada com intuito de promover 
o debate sobre cidadania e saúde para o público. Dando continuidade aos trabalhos o Presidente 
Pedro Alves de Araújo Filho  falou sobre a necessidade de haver uma maior assiduidade dos 
conselheiros nas câmaras. Informou da reconfiguração da antiga Câmara Técnica de Saúde do 
Trabalhador e Meio Ambiente, que passou a ser a Câmara Técnica de Vigilância em Saúde, além 
da criação da Comissão Intersetorial  da Pessoa com Deficiência e a Comissão Intersetorial  de 
Saúde da Mulher. Argumentou ainda que é preciso colocar em prática o funcionamento desta, que 
deve partir dos membros , e que a programação das reuniões deve favorecer a participação da 
Mesa Diretora e demais conselheiros para alinhar os debates, sugerindo as sextas-feiras após as 
reuniões das outras Câmaras Técnicas.  O  Presidente  Pedro Alves de Araújo Filho  apresentou 
em tela o levantamento de todos os membros de cada comissão do CESAU. O Conselheiro JOSÉ 
CARDOSO MENDES falou que em função das datas e a distância em que mora, não foi possível 
participar das duas últimas reuniões da CISM e que devido a isso retirou seu nome da comissão. A 
conselheira  Maria  Irene  Filha  de  Sousa  solicitou  que  retirasse  seu  nome das  comissões  de 
Finanças e Diversidade do Sujeito.  O  Presidente  Pedro Alves de Araújo Filho  propôs que a 
composição das comissões possuam o total de 8 ( oito ) membros em cada comissão seguindo o 
princípio da paridade. Após longo debate esta foi colocada em votação e aprovada com 21 votos 
favoráveis e 1 abstenção. Se colocaram para compor a CISM o conselheiro AGNEL CONDE NETO 
e  a  conselheira  MARIA  DA  PAZ  ANDRADE  MONTEIRO.  O Conselheiro  JOSÉ  CARDOSO 
MENDES, anunciou sua saída da CISM. A conselheira IZABEL DE MOURA PINTO falou de seu 
interesse  na  CIST.  A  seguir  a  Conselheira  LACIANA  FARIAS  LACERDA propõe  como 
encaminhamento  a  prorrogação  da  apresentação  do  relatório  final  do  GT  Sobre  Cannabis 
Medicinal para daqui a 120 dias. Falou ainda da necessidade de uma reflexão do Pleno do Cesau 
sobre os municípios onde os Conselhos Municipais de saúde possuem conselheiros no segmento 
de usuários com cargos de confiança, ainda que o nome não conste no CNES. Temos de tomar 
essa responsabilidade. Como encaminhamento o Presidente Pedro Alves de Araújo Filho sugeriu 
corrigir  as omissões da  RESOLUÇÃO N° 453  do Conselho Nacional  de Saúde.  Na reunião de 
Agosto os conselheiros deverão trazer as propostas para as devidas correções e elaboração da 
resolução estadual.  A seguir falou para o Secretário de Saúde do Município de Sobral sobre a 
reconsideração da RECOMENDAÇÃO N°09 /2019. O Sr. Gerardo Cristino secretário de saúde de 
Sobral reiterou o compromisso pessoal com o SUS e a Saúde Pública. Falou ainda que, implantou 
neurocirurgia na Santa Casa de Sobral. Acrescentou que existe a faculdade de medicina, além de 4 
(quatro)  Hospitais  Públicos  Estaduais  na  região.  Sendo  que  uma  das  bandeiras  é  a  UPA. 
Recapitulou o que foi feito na Saúde do Estado do Ceará como um todo e que este deverá criar as 
Redes de Saúde Integradas baseadas na linha de cuidados. Destacou a atenção primária como o 
setor mais importante da Saúde Pública. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho agradeceu a 
todos  da  gestão  administrativa  das  Macrorregionais,  uma  nova  proposta  da  nova  gestão.  O 
conselheiro  EDILSON  DE  SOUSA  MACHADO  fez  uma  abordagem  a  farmácia  online.  A 
Conselheira Arismênia Maria Almeida Lima Gois parabenizou a todos do CESAU pela realização 
da Conferência.  A seguir  se deu continuidade  aos pareceres técnicos/recomendações.  Feita  a 

 7

321
322
323
324
325
326
327
328
329
330
331
332
333
334
335
336
337
338
339
340
341
342
343
344
345
346
347
348
349
350
351
352
353
354
355
356
357
358
359
360
361
362
363
364
365
366
367
368
369
370
371
372
373



ATA DA 482 REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE – CESAU
15.07.2019

leitura  do  Parecer  Técnico/Recomendação  N°  01/19  com  assunto,  Prorrogação  do  prazo  das 
atividades do Grupo de Trabalho para tratar sobre a temática da  "CANNABIS MEDICINAL"  no 
Estado do Ceará.  Aprovado com 14 votos,  nenhum voto contrário ou abstenção. O Presidente 
Pedro  Alves  de  Araújo  Filho,  empossou  os  conselheiros  suplentes  REPRESENTANTES DA 
SECRETARIA  DE  SAÚDE  DO  ESTADO  DO  CEARÁ, CLÁUDIO  VASCONCELOS  FROTA  e 
LISIANE CYSNE DE MEDEIROS VASCONCELOS.  O Presidente  Pedro Alves de Araújo Filho 
sugeriu  que  os  conselheiros  fossem direcionados  a  compor  as  comissões  da  CTOF  e  CISM, 
respectivamente, por familiaridade com o assunto. Os referidos conselheiros fizeram as devidas 
apresentações,  falando  de  suas  competências  na  gestão  da  SESA,  colocando-se  dispostos  a 
colaborar com o CESAU. O conselheiro MARCOS ANTONIO GADELHA MAIA, se pronunciou em 
relação  ao  novo  organograma  da  SESA,  que  o  mesmo  está  passando  por  um  processo  de 
negociação prévia junto a SEPLAG. O Conselheiro CLÁUDIO VASCONCELOS FROTA falou que 
posteriormente  o  CESAU  terá  acesso  como  última  instância,  já  com  todos  os  processos  de 
negociações  consolidadas  justamente  para  facilitar  a  discussão  e  sugestões  do  CESAU.  O 
conselheiro JOAQUIM JOSÉ GOMES NUNES NETO Solicitou a presença da Gestão da SESA nas 
reuniões. O  Presidente  Pedro Alves de Araújo Filho informou a todos os conselheiros sobre a 
oficina de facilitadores do curso de Formação de Conselheiros. Dando continuidade a pauta das 
comissões  as  Conselheiras  MARIA  REJANE  MAGALHÃES  FONTELES  e  FRANCISCA 
JOSILENE FERNANDES DOS SANTOS, se colocaram para a comissão Intersetorial de Saúde da 
Mulher.  A Conselheira  ROSANA IÓRIO FERREIRA  e os conselheiros AGNEL CONDE NETO, 
ODAIR JOSÉ MENDONÇA,  integrarão a Comissão Intersetorial  da Pessoa com Deficiência.  O 
Conselheiro  ODAIR JOSÉ MENDONÇA  indagou o que fazer a respeito do caso de assédio do 
Prefeito  de Uruburetama.  O Conselheiro  JOSÉ TELES DOS SANTOS  cobrou a análise  do 1° 
quadrimestre.  A conselheira  LACIANA FARIAS LACERDA  como encaminhamento  ao caso do 
Prefeito de Uruburetama acatar a denúncia e encaminha-la a comissão da OAB. O Conselheiro 
BENÍCIO  PAIVA  MESQUITA sugeriu  também  encaminhar  para  o  Conselho  de  medicina.  O 
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho a respeito do assunto que isso é um caso de polícia e o 
CESAU tem pouca governabilidade sobre isso.  A seguir  foram elencadas novas datas para as 
reuniões  das  Câmaras  Técnicas  e  Comissões.  Logo  após  a  conselheira  LACIANA  FARIAS 
LACERDA, contextualizou o ponto de pauta  Parto na 7° CRES – Aracati.  Falou da situação do 
Hospital Santa Luiza de Marillac e de visitas efetuadas. Citou os municípios que compõem a região. 
Mencionou  um  déficit  por  mês  e  uma  dívida  de  R$  700,000  (  setecentos)  mil  reais.  Não  há 
equipamentos que possam atender esses municípios.  O hospital  está prestes a fechar o corpo 
clínico está garantido até o final do mês. Diante disso sugere construir uma proposta viável para 
aquela região e ouvir  o hospital  na próxima reunião de CANOAS; rever repasses de recursos, 
repassando no mínimo R$ 150.000 ( cento e cinquenta ) mil reais com pactuação via PEGASS para 
custeio.  Finalizou  dizendo  que  esse  é  mais  um  problema  de  Controle  Social  de  Aracati 
enfraquecido.  O  Presidente  Pedro Alves  de Araújo  Filho,  como encaminhamento  remeter  as 
discussões  na  CANOAS,  COSEMS,  GT  do  Nascer  no  Ceará  e  CRES.  Resgatar  as  moções 
sugeridas  na  Conferência  Estadual  de  Saúde  sobre  o  Hospital  Municipal  de  Aracati.  A  seguir 
tivemos a Avaliação da Conferência Estadual de Saúde.  O  Presidente  Pedro Alves de Araújo 
Filho mencionou a necessidade de registrar no relatório final os problemas. Elencou alguns pontos 
como a não participação de conselheiros no processo da Conferência. Processos com licitação, 
grupos de trabalhos prejudicados  por  conta do espaço,  como também problemas na mesa de 
abertura,  e  documento  orientador  .  Citou  como  pontos  positivos  as  Conferências  Regionais, 
embora o  documento orientador  tenha saído muito atrasado.  As  etapas regionais  foram muito 
positivas, pois serviram de filtro para as propostas. Apontou que o CESAU pecou no apoio aos 
municípios. Quanto ao credenciamento tivemos atrasos, problemas com a alimentação e poucas 
ilhas.  A  seguir  os  conselheiros  fizeram  suas  colocações:  O  conselheiro  BENÍCIO  PAIVA 
MESQUITA considerou heróis os que participaram das comissões. Os grupos foram prejudicados, 
no entanto muito foi feito. O conselheiro JOSÉ TELES DOS SANTOS informou sobre a disposição 
da mesa de abertura nas decisões finais. O conselheiro  PEDRO NEUDO BRITO  não participou 
deste momento. Falou da falta de microfones mas a Conferência foi muito boa e não ouviu muitas 
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críticas. O Conselheiro AGNEL CONDE NETO, reclamou e falou que foi um golpe dividir as vagas 
por Micro. Ao seu ver o município de Fortaleza não teve direito às vagas proporcionalmente. A 
conselheira  FRANCISCA JOSILENE FERNANDES DOS SANTOS parabenizou pela Conferência 
e de negativo citou os locais de credenciamento. O conselheiro  JOSÉ ARAÚJO JÚNIOR achou 
pertinente  as  colocações  do  Conselheiro  PEDRO  NEUDO  BRITO  no  entanto  deveria  ter  tido 
melhor mobilização com os municípios. Parabenizou os técnicos pela atuação, como também a 
outros parceiros e instituições. Achou positivo o 4° ( quarto ) eixo que discutia a composição dos 
conselhos. O Assessor Técnico  Paulo César de Araújo,  colocou-se evidenciando a conferência 
rica de participantes. Os debates positivos nas regionais, parabenizou o colegiado e corpo técnico. 
Citou a abertura como o ápice da conferência e bastante assertiva a garantia de delegados por 
regional. A conselheira KILVIA MARIA LIMA DE OLIVEIRA TEIXEIRA citou como ponto negativo, 
não  poder  se  fazer  tudo  que  estava  previsto.  Também falou  que  não  é  positivo  se  construir 
comissões  com  muitos  nomes,  porém  com  pouca  mão  na  massa.  Estendeu  as  críticas  para 
conselheiros  e  assessores  técnicos.  Evidenciou  a  pouca  mobilização  e  articulação  apenas  na 
semana final por parte dos técnicos. Falou ainda dos certificados com problemas de assinatura do 
Secretário de Saúde. O apoio técnico Luiz Lúcio de Sousa Neto  se referiu ao credenciamento 
como um ponto negativo. A assessora técnica Maria do Socorro Cardoso Nogueira Moreira, se 
pronunciou em relação a mobilização dos delegados, cujos municípios todos mobilizados através 
de  telefonemas  feitos  ao  ,  COSEMS,  CRES,  CORES,  Secretários  de  saúde,  entre  outros 
Acrescentou  ainda  que  não  poderiam  mobilizar  antes  de  sabermos  pontos  considerados 
importantes. A resposta de que a mobilização foi feita,  foi a grande adesão de participação.  A 
conselheira  LACIANA FARIAS LACERDA, evidenciou como ponto negativo a falta de local para 
pessoas com hipertensão e diabéticos, Falou que a mobilização começou a partir dos fóruns. A 
conselheira  GERLENE CASTELO  BRANCO  COELHO  falou  que  o  evento  foi  válido  porém a 
acústica  deve-se levar  em consideração.  A assessora técnica  Hariadina Salveano de Sousa, 
destacou que houve na Conferência o delegado mais novo do Brasil. Lembrou que o processo da 
Conferência ainda não acabou, pois agora entramos na articulação dos delegados eleitos que irão 
para  Brasília  participar  da Conferência  Nacional.  Evidenciou  o  designer  gráfico  Sr.  Fábio que 
ajudou no material em tempo hábil. Tudo que aconteceu na abertura foi acordado e os certificados, 
estarão sendo enviados por e-mail.  Solicitou que os técnicos terceirizados também possam ser 
contemplados  em  todas  as  etapas  da  Conferência,  inclusive  na  Conferência  Nacional.  A 
conselheira  LACIANA FARIAS LACERDA  lembrou que todo contrato pode ser revisto. Sugere 
revisão  no  contrato  de  terceirizados.  A  técnica  de  apoio  Ana  Cristina  Tabosa  ,  colocou  sua 
angústia com o pouco compromisso de algumas pessoas e citou que os conselheiros estaduais 
foram os mais trabalhosos e não se viram como parte do processo. O Presidente Pedro Alves de 
Araújo Filho convidou a encerrar a reunião com uma salva de palmas a todos que participaram da 
Conferência e pela conclusão desta. Nada mais havendo a tratar, deu–se por encerrada a reunião 
a  qual  NÃO  FOI  GRAVADA  e  após  submetida  à  Secretária  Executiva  para  leitura,  análises, 
correções e à Plenária para aprovação onde ficará disponível nos arquivos do Conselho Estadual 
de Saúde do Ceará – CESAU, para fins de provas, pesquisas e como documento. Fortaleza, 15 de 
Julho de 2019.

Maria Goretti Araújo Sousa (Secretária Executiva) ___________________________________
Maria do Socorro Cardoso Nogueira Moreira (Assessora Técnica) ______________________
Francisco Edson Farias Lima (Estagiário) _________________________________________
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